



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

№24 (30375)

16+

10 марта 2016 года

Цена свободная



Фото Игоря КАЗАКОВА и Сергея СЕРГЕЕВА.

Человек труда должен стать хозяином России

Доклад Г.А. ЗЮГАНОВА на Всероссийском совете трудовых коллективов

Уважаемые товарищи! Мои соотечественники! Наша страна и весь мир находятся в полосу очень больших и серьёзных испытаний. В этой ситуации предстоит определяться каждому. Две силы, две системы ценностей — труд и капитал — ведут между собой решительную и напряжённую борьбу. И эта борьба с каждым днём обостряется. Идеалом справедливости и созидания противостоят буржуазные установки неравенства, насилия и грабежа. Всероссийский совет трудовых коллективов призван сказать своё слово в защиту тех, кто умом и талантом создаёт все главные ценности на Земле. Тех, кто хотел бы жить в мире и дружбе со всеми народами планеты.

Негодные рецепты либеральной подворотни

Ровно сто лет назад, в 1916 году, В.И. Ленин написал работу «Империализм, как высшая стадия капитализма». В ней он вскрыл всю его подноготную. Лидер большевиков подчеркнул, что финансовые монстры Старого и Нового Света пытаются поделить между собой весь мир, выкачивая из него прибыль до последней копейки. «Капитализм перерос во всемирную систему колониального угнетения и финансового угнетения горстью «переводы» стран гигантского большинства населения земли» — эти ленинские слова актуальны и спустя столетие.

Знание своего могущества мировой капитал возвёл на крови и страданиях миллионов людей. Да, сегодня он напился на себя красивый смокинг и белые перчатки. Однако под этими одеждами по-прежнему скрываются фарук мясника и мурло фашизма. Суть капитализма не изменилась! Его родовыми признаками были и остаются насилие, экспансия и грабёж.

Чтобы не угнаться, акула должна находиться в движении. Так и глобальный капитализм нуждается в постоянной подпитке. Для этого он развязывает войны, стравливает народы, сорит религиозные конфессии, уничтожает целые страны. Вспомним, какие усилия прилагал Запад, чтобы разрушить Советский Союз! Огромная армия так называемых советологов денно и нощно изрыла ложь и ненависть, формировала «пятую колонну», работала, чтобы найти бреши в нашей обороне. Триллионы долларов были брошены на то, чтобы измотать Советскую державу в гонке вооружений и подкупить правящий слой.

К сожалению, врагам удалось осуществить свою чёрную мечту. Руками Горбачёва, Яковлева, Шеварднадзе, Ельцина и их пошляков был нанесён удар невиданной силы по уникальной советской цивилизации. Строительство общества добра, равенства и справедливости в нашей стране было прервано. Теперь из нас пытаются сделать послушных холопов мирового ка-

питала. Россию превращают в тот самый сырьевой придаток и рынок сбыта импортных товаров, о которых писал Ленин.

Отказ от развития по пути социализма привёл Россию и другие республики СССР к глубочайшему кризису. Он сопровождается обнищанием населения, уничтожением экономики и научного потенциала, деградацией социальной и культурно-нравственной сфер. Но готов ли довольствоваться этим глобальный империализм? Нет! Он продолжает видеть Россию в качестве своей главной жертвы.

Мировой капитал не будет спокойно спать, пока существует наша страна, пока не разграблены её богатейшие природные ресурсы. Пока окончательно не распотана уникальная культура и не предана забвению великая история. Сегодня Россия вновь объявлена большой войной. Нас пытаются задушить санкциями, окружают военными базами и враждебными режимами. На этом фоне из либеральной подворотни всё чаще слышатся призывы сдать, примириться с Западом, пойти с ним на унизительное соглашение.

С трибуны большого совета хочу прямо заявить господам: не тешьте себя иллюзиями! Глобальному капиталу не нужна целостная и самостоятельная Россия. Чтобы с нами считались и уважали, нужно не сдавать свои позиции, не отступать, а строить мощную державу. Страну экономически развитую и обороноспособную. Страну умную, грамотную и патриотичную. Страну, которая даст, если надо, по зубам всем грабителям и поджигателям войны.

Наша тысячелетняя история доказывает: без самостоятельной политики, реального суверенитета, сильной и эффективной экономики и патриотичной власти выжить нельзя. Но способна ли сегодняшняя Россия прочно стать на ноги? К сожалению, у кормила власти находятся люди, не отвечающие зовом времени, сложности и масштабу задач, стоящих перед страной. Не берусь утверждать, что доморощенные либералы находятся на прямом содержании у Вашингтона и Лондона. Скорее, их миллиарды появились благодаря распродаже и разворовыванию российских богатств. Однако действия этих людей заставляют спросить: в чьих интересах работают эти господа?

Жалт частного ответа было бы наивным. Эти люди вообще не привыкли отвечать ни за свои слова, ни за дела. Именно им мы обязаны тем, что российская экономика остаётся сырьевой даже после обильного десятилетнего нефтедолларового дождя. Мало того: она в значительной степени сосредоточена в руках зарубежных собственников. Доля иностранных компаний в российском сырьевом секторе составляет уже 44% уставного капитала, а в торговых сетях — почти 90%.

Ситуация поразительно напоминает последние годы существования Российской империи.

Бакинские нефтепромыслы тогда прибрали к рукам английские капиталисты. Французские и бельгийские финансовые воротилы наложили лапу на банковскую сферу. В результате страна оказалась и политически, и экономически не готова к Первой мировой войне. Да и влезать в неё, проливая кровь за деньги иностранных господ, не было никакого смысла.

От окончательного распада и уничтожения Россию спасли большевики, решительно повравшие с мировым капиталом. Именно это позволило им приступить к строительству самостоятельной и сильной социалистической державы. Спустя всего 20 лет после революции и тяжелейшей Гражданской войны Советский Союз стал первой экономикой Европы и второй — мира.

На фоне Ленина, Сталина и их сподвижников многие нынешние министры-капиталисты выглядят просто пигмеями. Они даже не шевельнулись, чтобы слезть с нефтегазовой иглы. Стоит ли удивляться, что падение цен на «чёрное золото» так болезненно ударило по России? По итогам 2015 года снизился ВВП, резко сократились реальные доходы населения, ушёл в пике потребительский спрос. Число малоимущих граждан увеличилось вдвое: с 12 до 23 миллионов человек. В богатейшей стране мира каждый второй живёт на 15 тысяч рублей и менее в месяц!

Но и тут власть не захотела признать провал проводимого ею курса. Она продолжает держаться за либеральные догмы. В качестве панацеи от экономических проблем минфин предлагает меры, которые больше похожи на провокации, своего рода бомбы замедленного действия. Достаточно назвать перекармливание на население платы за капремонт, взлёт тарифов, взвинчивание цен на продовольствие и горюче-смазочные материалы. Всё это добром не кончится.

Приватизация — тупик. Альтернатива — есть

В последние месяцы изблюбленная тема чиновников — приватизация. Вдумайтесь в такой факт. В этом году плановые поступления от приватизации должны составить 33 миллиарда рублей. Это предусматривает тот самый федеральный бюджет, что принят усилиями «Единой России» и правительства Д. Медведева. Однако, вопреки всему, правительство объявило о намерении получить от продажи государственной собственности один триллион рублей! А это — в 30 раз больше бюджетного плана приватизации!

В список компаний, подлежащих продаже, уже внесены такие гиганты, как «Роснефть», «РусГидро», «Алроса», «Аэрофлот», «Башнефть», «Совкомфлот» и другие. Правительство режет курицу, несущую золотые яйца. Активы

этих компаний котируются наиболее высоко. Но их собираются продавать именно тогда, когда биржи переживают максимальный спад котировок. Приватизацию предлагают провести в самый невыгодный момент.

Это поразительно похоже на слышанно-гайдаровскую вакханалию 1990-х годов. Гордость советской промышленности — её крупнейшие предприятия распродавались тогда буквально за копейки. 500 заводов общей стоимостью как минимум в 200 миллиардов долларов были проданы на чеховых аукционах за 7 миллиардов. Да-да, за 3% от реальной стоимости!

Сегодня нам опять предлагают распродать самые ценные активы по дешёвке. Герман Греф продвигает идею продать даже Сбербанк. Кое-кто опять хочет погнать руки на преступных схемах. Если это произойдёт, трудовой народ вновь понесёт колоссальные потери. За последнее четверть века это будет уже третье гигантское ограбление граждан России.

КПРФ неоднократно указывала: нам пора избавиться от ядовитого зелья либерализма. До 150 миллиардов долларов ежегодно утекает из страны в офшоры. В своё время правительство Примакова — Маслюкова — Герашенко решительно пресекало дикий отток капиталов за границу. Воспользуйтесь этим опытом! Но кабинет Медведева — Шувалова — Улюкаева закрывает глаза на олигархический произвол.

Идём дальше. Наша страна может и должна пополнять бюджет за счёт реальной экономики. Напомним: мы ежегодно тратим около 40 миллиардов долларов на закупку продовольствия. А ведь могли бы не только производить ввозимые продукты питания у себя, но и дополнительно кормить отборными продуктами 500 миллионов человек. Вот вам ещё один великолепный источник дохода.

Возрождение промышленности и сельского хозяйства — это то, что обеспечит реальное импозамещение. Ответственная власть должна заниматься их восстановлением и наведением порядка в финансовой сфере. Вместо этого нас окончательно гонят в тупик.

Сейчас по поручению президента правительство разработало антикризисный план. Силуанов и его единомышленники предлагали исключить из него значительные средства на поддержку сельского хозяйства, на субсидии отечественным производителям сельхозтехники, на финансирование научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ. Замысел состоял в том, чтобы не дать десяткам миллиардов рублей как раз тем, кому они особенно необходимы. Только активная критика этих намерений позволила нам удержать власть от наиболее агрессивного «обрезания» реального сектора.

(Окончание на 2-й стр.)

Протестуют рабочие-аграрии

Рабочий коллектив свинокмлекса и жители посёлка Майский Краснокамского района Пермского края недовольны низкой заработной платой, сокращением рабочих мест и увеличением трудовой нагрузки. Защищая свои трудовые права, сельскохозяйственные рабочие провели митинг протеста.

НАКАНУНЕ стало известно, что предприятию за долги могут отключить электричество. Информирова профком о положении на свинокмлексе, директор заявил, что если на предприятии отключат электроэнергию, то вымрет всё поголовье. Я возразил: «Не отключат, нужно просто платить долги». Основное предприятие нашего посёлка имеет большие долги по многим пунктам, только бюджету оно должно 4 миллиона рублей. А ещё около 90 миллионов за аренду производственных помещений. Поэтому на последнем заседании рабочий комитет заявил, что на митинг приглашаются не только работники предприятия, но и все жители посёлка. Дело в том, что из 7 тысяч его жителей 60% заняты на «Пермском свинокмлексе». ОАО «Пермский свинокмлексе» является крупнейшим производителем свинины в регионе. Предприятие ежегодно даёт 18—22 тысячи тонн свиного мяса в живом

весе. Это более 80% свинины, производимой в Пермском крае. В 2013 году 100% акций было передано из федеральной собственности в краевую. Осенью прошлого года свинокмлексе был сдан в аренду на 49 лет ЗАО «Группа «Синергия», принадлежащему бизнесмену и депутату Законодательного собрания Омской области Сергею Головачёву.

В последнее время новые работодатели, несмотря на свои обещания, начали сокращать рабочих. У людей уже нет терпения. Митинг принял решение начать подготовку к забастовке.

Павел ВОЛЕГОВ, Председатель общественного совета при администрации посёлка Майский, Пермский край.

Множатся «горячие точки»

Профсоюзы дальнегорской горно-химической компании «Бор» и Лучегорского угольного разреза объявили о начале трудового спора в связи с проблемами вокруг коллективного договора.

РАБОТНИКИ «БОРА» провели конференцию, на которой единогласно поддержали требования своего профсоюза о подписании коллективного договора, предусматривающего индексацию зарплат на предприятии. Председатель Федерации профсоюзов Приморского края Владимир Исаков предупредил руководство «Бора» о том, что коллективный трудовой спор может перерасти в забастовку. «К сожалению, в этот раз мы наблюдаем наглееватское отношение к правам работников на этом градообразующем предприятии», — заявил он.

Однако, по данным профсоюзов, Дальнегорск — не единственная «горячая точка» на карте Приморья, где возникли трудности с защитой прав работников. Приморская организация «Росуглепрофсоюз» уже зарегистрировала начало коллективного трудового спора в АО «Лучегорский угольный разрез». Здесь причина разногласий также связана с отказом работодателя выполнять условия коллективного договора.

Приморский край. По сообщению рабкоров подготвила Марина ГАПЕЕВА.

Курьер новостей

Хорошо быть чиновником

ФЕДЕРАЛЬНАЯ служба государственной статистики (Росстат) опубликовала данные по зарплате служащих центральных аппаратов федеральных государственных органов. Из них следует, что средний размер оплаты труда этой категории граждан за год вырос на 2% и составил 111,3 тысячи рублей. По данным ведомства, самую высокую зарплату получают в аппарате правительства — там усреднённый заработок хотя и снизился по сравнению с 2014 годом на 7%, но составил 232 тысячи рублей. Администрация президента и Счётная палата РФ заняты второе и третье места с 217 и 188 тысячами рублей соответственно.

Продукты дорожают в Воронеж... ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЕ цены на продовольственные товары в Воронежской области возросли в 2015 году на 14,3%. В частности, существенный рост отмечен на подсолнечное масло и сахар — 42,2% и 17,5% соответственно. Такие данные привела руководитель департамента предпринимательства и

торговли Воронежской области Галина Абричкина на оперативном совещании 29 февраля. Отдельно обсуждалось на совещании резкое повышение цен на хлебобулочные изделия: сразу на 10% в январе.

... и на Камчатке

НА ПОЛУОСТРОВЕ в 2015 году более чем на 12% подорожали овощи, фрукты, мясо и рыба. Капуста — на 37%, свёкла — на 25%, груши — на 36%, картофель — на 32%. Ритейлеры списывают всё на рост цен в других регионах, где и закупается основная часть продуктов для Камчатки. Но существенно увеличилась цена и на филе рыбное (на 31%). Рыба мороженая (кроме сельди) стала обходиться дороже на 29%. При этом Камчатка считается одним из лидеров по производству рыбной продукции в России.

По сообщению корреспондентов «Правды» и информгентств.

ISSN 0233-4275 9177023342776 16024

«Мы правы. Мы сможем»

В субботу, 5 марта, в Московской области в посёлке совхоза имени Ленина состоялся Всероссийский совет трудовых коллективов.

НА ОТКРЫТИИ ФОРУМА выступил Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов. Он рассказал, что большой совет трудовых коллективов рассматривает программу по выводу страны из кризиса, принятой Орловским экономическим форумом, и даст свои рекомендации.

В мероприятии приняли участие около 600 человек из 82 субъектов Российской Федерации. От имени участников совета была направлена делегация в Москву во главе с первым заместителем Председателя ЦК КПРФ И.И. Мельниковым для возложения цветов к могиле И.В. Сталина.

Затем на сцену поднялся сводный строительный отряд Ленинского комсомола во главе с первым секретарём ЛКСМ РФ Анатолием Долгачёвым.

Лидер КПРФ Г.А. Зюганов принял рапорт молодёжи и пожелал успехов на трудовом фронте. По словам Анатолия Долгачёва, под эгидой ЛКСМ РФ действуют 17 строительных отрядов, прошлым летом в них участвовали более тысячи человек. Наши ребята и девчата работали не только на российских стройках, но также в братской Белоруссии и на сахарных плантациях Кубы.

Затем состоялось награждение видных государственных деятелей СССР высшими партийными наградами КПРФ. Среди награждённых — министр транспорта и сельскохозяйственного машиностроения СССР, Герой Социалистического Труда А.А. Ежеский. С докладом об участии Всероссийского совета трудовых коллективов выступил Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов. Затем состоялся пленарный доклад.

Директор подмосковного совхоза имени Ленина П.Н. Грудинин в своём выступлении отметил, что идеи, высказанные в ходе проведения Совета трудовых коллективов, являются отображением чаяний трудящихся всей страны. Павел Николаевич рассказал о том, что возглавляемый им совхоз тратит большие средства на строительство и поддержку социальных объектов, оплачивает обеды школьникам, оказывает материальную помощь врачам и работникам предприятия для оплаты медицинских расходов, поддерживает инвалидов. Говоря об успехах в производстве, выступавший отметил, что они являются наглядной демонстрацией того, чего могло бы добиться сельское хозяйство, если бы пошло не по капиталистическому пути развития. Вместе с тем П.Н. Грудинин подчеркнул, что отрасль на се-

годняшний день не получает должной поддержки. Скромные дотации сводят на нет рост налогов и сборов, продолжается деградация социальной инфраструктуры в сельской местности, а зарплата у сельскохозяйственных рабочих в десять раз меньше, чем у сотрудников правительства РФ. Сложившуюся ситуацию выступавший назвал генцицидом сельского населения. Павел Николаевич призвал поддержать включённые в резолюцию форума требования смены экономической политики и формирования Правительства народного доверия. При этом он отметил, что главным национальным достоянием является не «Газпром», а трудовые коллективы.

Председатель профкома Кировского завода С.М. Пантелев заострил внимание на состоянии промышленного производства в Санкт-Петербурге. На конкретных примерах он продемонстрировал рост негативных тенденций за 2015 год как по производственным показателям, так и в социальной сфере. Выступавший высказал мнение, что сложившаяся ситуация — результат проводимого руководством страны либерального курса. Он охарактеризовал работу правительства как не соответствующую обстановке. С.М. Пантелев призвал сплотиться вокруг КПРФ для совместной борьбы в свете предстоящих выборов.

Е.М. Белкина, контролёр ОТК ООО «Тяжпрессмаш» Рязанской области, рассказала о том, какие потери понесла промышленность региона за годы реформ. По её словам, даже те предприятия, которые удалось сохранить, уменьшили объёмы производства и численность рабочих. Сокращается рабочая неделя, растёт задолженность. Выступавшая отметила, что в трудной ситуации рабочие всегда ищут помощи у депутатов коммунистов. По её словам, активная деятельность партокмов среди трудовых коллективов способствует росту приёма в партию. Е.М. Белкина под-

черкнула, что на этом направлении предстоит сделать ещё очень много и работа коммунистов будет продолжена.

Член совета директоров объединения «Большевик» В.Э. Гуров отметил, что предприятия с государственной формой собственности, как и народные предприятия, не уступают в эффективности частным. Он подчеркнул ключевое значение профессионализма и мотивированности руководства в достижении успехов на производстве. Выступавший высказал мнение, что корнем проблем является конфликт между коллективистами и индивидуалистами, захватившими власть в 1990-е годы. В связи с этим он заявил, что только коммунисты могут представлять интересы граждан. В свете приближающейся выборной кампании В.Э. Гуров призвал бороться за протестный электорат, который в противном случае может привлечь на свою сторону популистов. Также он высказал мнение о приоритетности поддержки крупных предприятий, имеющих большие сплочённые коллективы, в которых у людей вырабатывается коллективистская идеология.

Машинист автогидроподоёмника компании «Астрахань-энерг» И.Н. Иванов в своей эмоциональной речи рассказал о тяжёлых условиях труда на предприятии, связанных с износом оборудования и безответственностью руководства. Он призвал усилить работу в профсоюз, бороться за сплочение людей труда.

Заместитель начальника цеха по производству НПО «Сатурн» города Рыбинска Ярославской области Ш.К. Абдулаев рассказал о росте кризисных явлений в экономике региона, которые привели к банкротству и закрытию крупнейших промышленных и сельскохозяйственных предприятий, в числе которых даже нефтеперерабатывающий завод. Он также поведал о предвыборных махинациях «Единой России», организовавшей в Рыбинске так называемые праймериз, на которых рабочих заставляли голосовать за партию чиновников. «Власть осталась только внутри кремлёвских стен, дальше её нет», — заявил выступавший, отметив, что народ больше не желает отдавать свой голос за тех, кто отобрал у него всё. Он призвал бороться за победу на выборах, а также высказался в

(Окончание на 2-й стр.)

Человек труда должен стать хозяином России

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Капиталистический путь и так называемый свободный рынок уже наглядно доказали свою губительность для России. Страну насильно поставили на кривные рельсы, ведущие в никуда. Выход один: нужно разорвать цепь спекулятивного экономикки к социализму, производству, социализму, планоному хозяйству и человеку труда.

Крупнейшая экономика мира — китайская — совершила свой рывок при ведущей роли государства и в опоре на развитие реального сектора производства. За два десятилетия Китай превратился в индустриальную сверхдержаву. На его долю приходится уже более 20 процентов мировой промышленной продукции. Причём упор делается на высокотехнологичные и наукоемкие отрасли. Достаточно сказать, что удельный вес Китая в мировой торговле продукцией машиностроения вырос с трёх процентов в 2000 году до 15% сегодня. А чем может похвастаться Россия за тот же период? Разрушением сотен предприятий, вышедших даже в «лихие 90-е»?

Достоин пример развития демонстрирует и Белоруссия. Под руководством А.Г. Лукашенко она вовремя свернула с губительного курса. Здесь сохранён и применён потенциал промышленности и сельского хозяйства. Такие гиганты, как МАЗ, БелАЗ, «Беларуськалий», «Атлант», выпускают продукцию, популярную в десятках стран мира.

Даже на Западе сегодня всё чаще признают: рыночная стихия разрушительна. Лауреат Нобелевской премии Джозеф Стиглиц прямо призывает обеспечить приоритет государственного регулирования перед свободным рынком. С этим согласились большинство участников недавнего Давосского форума. А ведь на него съезжаются далеко не социалисты и коммунисты.

Рядом с поучительными примерами современности стоят великие уроки истории. Победил бы Советский Союз страшного фашистского зверя, не построй страна 9 тысяч предприятий в годы первых пятилеток? Сокрушил врага нашим отцом и делом помогла экономика, работавшая по строгим и чётким правилам. Это позволило эвакуировать на восток полторы тысячи предприятий и десять миллионов труженников. Производство военной продукции было уведено в рекордно короткие сроки.

Сегодня население России всё лучше осознаёт суть советской модернизации, причины ленинско-сталинских побед. Согласно опросу Левада-центра, более половины граждан считают более эффективной плановую модель экономики. За рыночную, основанную на частной собственности, высказались лишь 26% опрошенных. И причём их доля снижается год от года. И это, заметим, после трёх десятилетий активной антисоветской, антикоммунистической пропаганды.

Возродить производство и мощь рабочего класса

Будущее России — в построении обновлённого социализма, в возрождении национальной экономики. Залог успеха — в наращивании научно-технического потенциала, в восстановлении трудовых коллективов, в коренном изменении положения рабочего класса и всех трудящихся. Эти проблемы находятся в центре внимания КПРФ. Рабочий вопрос — краеугольный камень народно-патриотического движения во всём мире, и наша партия не исключение. Ещё в «Манифесте Коммунистической партии» Маркс и Энгельс писали, что у коммунистов нет никаких интересов, отдельных от интересов пролетариата в целом.

Каково же положение с рабочим классом в современной России? В последние годы встречаются крайне пессимистические оценки. Десятки, промышленность в России почти мертва, а рабочий класс

практически уничтожен. Из этого делается вывод, что коммунисты потеряли социальную опору в лице пролетариата. Хочу подчеркнуть, что это в корне неверная оценка. Как говорят либо неосведомлённые люди, либо те, кому нужно замаскировать своё нежелание работать с трудовыми массами.

Да, после разрушения Советского Союза рабочий класс страны понёс тяжелейшие потери. Но понести потери — это не значит погибнуть. Кто сегодня строит жилые дома или космолор «Восточный»? Абрамович? Нет, рабочий люд. Кто трудится на полях и печёт хлеб каждый день? Дерипаска? Нет, тоже крестьянин и рабочий. А кто выпускает технику для перевооружения российской армии? Конечно, наши талантливые рабочие и инженеры. Так что, несмотря на большие потери, пролетариат России жив и укрепляется.

Обратитесь к цифрам статистики и вы увидите: 26 миллионов пролетариев насчитывает сегодня индустриальный рабочий класс России. Много это или мало? В Российской империи перед революцией насчитывалось менее 4 миллионов рабочих. Даже на пике индустриализации, перед Великой Отечественной войной, во всём Советском Союзе численность индустриального рабочего класса была меньше сегодняшней.

Но пролетариат — это не только рабочие индустриального сектора. Это и те рабочие, что трудятся в торговле, бытовом обслуживании, жилищно-коммунальном хозяйстве. Вместе с ними общая численность городского рабочего класса превышает 31 миллион человек. Ещё 2,5 миллиона наёмных рабочих заняты в сельском и лесном хозяйстве, рыболовстве и рыбководстве. Совокупно это почти половина экономически активного населения России. Кроме того, научно-техническая революция создала огромную армию пролетариев умственного труда. Так что разговоры о гибели рабочего класса пусты, а идея об исчезновении у КПРФ базы социальной поддержки — досужий и глупый вымысел.

Советская власть создала столь мощную индустрию, что даже за четверть века буржуазные ликвидаторы не справились с задачей её уничтожения. Тем не менее поводов для самоуспокоения нет. Реставрация капитализма запустила процесс деиндустриализации. Пострадали не только отдельные предприятия. Почти исчезли целые отрасли — гордость советской промышленности: станкостроение, приборостроение, сельхозмашиностроение. Дышит на ладан авиационное. В одной Москве ликвидированы десятки крупных предприятий — автомобильные предприятия ЗИЛ и АЗЛК, металлургический завод «Серп и молот» и множество других.

Не стоит думать, что чёрные дни для промышленности кончились с уходом Ельцина. С 2000 года численность работников, занятых в производстве машин и оборудования, сократилась в 2,3 раза, в производстве транспортных средств и оборудования — в 1,4 раза, в производстве кокса и нефтепродуктов — в 2 раза. И это вовсе не связано с переходом на постиндустриальные технологии. Материально-техническая база промышленности продолжает деградировать. В советское время коэффициент обновления основных фондов здесь составлял 10–12% в год, а сейчас он не достигает и 2%. Износ основных фондов нарастает.

Государственные капиталовложения в агропромышленный комплекс после 1991 года практически прекратились. Сегодня они в 7–8 раз меньше, чем в Советском Союзе. На селе резко снизилось число сельхозмашин. Более 40 миллионов гектаров пашни заросло бурьяном. Поголовье крупного рогатого скота снизилось в три раза: с 60 до 20 миллионов голов. Коров и быков на селе сегодня меньше, чем после Гражданской войны. На уровне 1950-х годов скатилось поголовье свиней. Овец и коз даже в XIX веке было больше, чем в современной России. Стоит ли удивляться, что страна оказалась в сильнейшей зависимости от импорта продовольствия. Вопреки всем разговорам об импортозамещении,

на полках магазинов по-прежнему лежат в основном зарубежные продукты. Ухудшается и положение трудящихся. У представителей большинства рабочих профессий заработная плата меньше средней по стране. По данным Росстата, средний россиянин зарабатывает 33 тысячи рублей в месяц. Работник металлургических предприятий — не больше 28 тысяч. А рабочие-текстильщики и вовсе получают в 2 раза меньше.

Потогоная система на заводах и фабриках, введённая новыми владельцами, выжимает из людей последние соки. Ежегодно на производстве гибнут около 3 тысяч человек. Значительная часть рабочих трудятся в условиях, не отвечающих элементарным нормам безопасности и гигиены. Система здравоохранения уже не позволяет рабочему восстанавливать здоровье в санаториях и на курортах. Профилактика заболеваний ушла в прошлое.

Уже две трети россиян боятся безработицы, длительных задержек заработной платы и сокращения окладов. Основания для подобных настроений есть. Число уволенных в последние месяцы только растёт.

Специалисты из Института социологии РАН с тревогой отмечают, что россияне работают на пределе физических возможностей. Средняя продолжительность рабочего дня, согласно опросам, составляет 9 с половиной часов. А каждый шестой сельский работник и вовсе трудится 12 и более часов в сутки! Вот она, капиталистическая «свобода», — свобода эксплуатации и издевательства над человеком труд! С этим мы категорически согласиться не можем!

От деградации к созиданию

Нынешняя российская власть не в состоянии остановить падение экономики, а уж тем более вывести страну на путь развития. Это очевидно уже почти всем. Сегодня Россия нуждается в левом центре притяжения и Правительстве народного доверия. Программу его антикризисных мер можно выразить в десяти пунктах.

Первое. Необходимо восстановить экономический суверенитет и реальную независимость страны. Для этого предстоит установить государственный контроль над банковской системой и валютными операциями.

Пора прекратить безудержный отток за кордон капитала и валюты. Центральный банк должен служить интересам России, делу развития её промышленности и сельского хозяйства. Крайне важно вывести его из-под влияния Федеральной резервной системы США. В перспективе необходимо «отвязаться» от доллара. В своё время это эффективно сделал Сталин, обеспечив защиту Советского Союза от кризисов и санкций.

Остро стоит и вопрос о выходе России из ВТО. За три года в составе этой организации потери бюджета страны достигли почти 800 миллиардов рублей. Косвенные потери и вовсе оцениваются в 4 триллиона.

Второе. Минерально-сырьевая база России обязана служить её народу. Национализация в этой сфере сразу позволит поднять доходы бюджета с 13 до 20 триллионов рублей, сделать его бездефицитным.

Нарзела задача создания мощного государственного сектора в экономике. Он должен включать электроэнергетику, железнодорожный транспорт, систему связи и ряд других отраслей. Её национализация будет служить целям пополнения госбюджета, придаст предсказуемый характер экономическому развитию.

Третье. Россия нуждается в новой индустриализации. Её экономика должна развиваться на основе высоких технологий и новейших достижений.

Доло обрабатывающей промышленности в объёме ВВП необходимо поднять до 70–80%. Пора остановить губительные реформы в сфере науки. Финансирование исследований отечественных учёных необходимо увеличить на порядок.

Мы не можем согласиться с тем, что на образование и науку выделяется по 3% от ВВП. Увы, даже эти жалкие средства тратятся на редкость бездарно. Ливановская ЕГЭ-идиотизация и погром в Российской академии наук ведут в тупик. КПРФ внесла в Госдуму проект нового закона «Образование для всех». Он предусматривает доступность образования, рост его бюджетного финансирования, ликвидацию дикой бюрократии. Если закон будет принят, ситуация в сфере образования изменится качественно.

Четвёртое. Всемерной поддержки требует сельское хозяйство.

Россия способна прокормить отборными экологически чистыми продуктами не только себя, но и ещё полмиллиарда человек. Вместо этого мы возводим половину продовольствия. Не менее 10 процентов расходной части федерального бюджета нужно выделять на развитие агропромышленного комплекса. Для его возрождения основную ставку следует делать на крупные коллективные хозяйства и кооперацию.

Пятое. Пора поднять на щит опыт народных предприятий.

Их владельцы — не олигархи, а трудовые коллективы. Их прибыль не проматывается в куршавелях. Она инвестируется в модернизацию производства и идёт на развитие детских садов, школ, клубов, всей социальной инфраструктуры. Подобные предприятия демонстрируют поразительную устойчивость. Они пережили лихолетье либеральных реформ и остаются в числе лидеров даже в условиях нынешнего кризиса. Яркое демонстрируя свою эффективность, народные предприятия должны получить защиту государства. Их опыт следует детально внедрять по всей стране.

Шестое. Требуется мобилизация кредитных ресурсов для возрождения России.

Правительство вводит народ в заблуждение, говоря, что у страны нет денег. На конец прошлого года золотовалютные резервы России, вместе со средствами Резервного фонда и Фонда национального благосостояния, составили 36 триллионов рублей. На депозитах в банках находилось ещё 22 триллиона. Все эти средства можно и нужно использовать для развития производства и социальной сферы, для оказания помощи нашим труженикам.

Седьмое. Больше нельзя затягивать с введением контроля над ценами. На товары первой необходимости и лекарства они должны регулироваться государством.

С помощью поправок в закон о торговле фракция КПРФ в Госдуме предлагает установить порядок и размер торговой наценки на отечественную продукцию. «Единороссов» этот подход не устраивает. В результате цены на продукты питания за прошлый год подскочили на 20–25% и продолжают расти.

Пора, наконец, решить и ещё один вопрос. Нужно немедленно установить госмонополию на производство и реализацию спиртосодержащей продукции. Это позволит пополнить бюджет на 3,3 триллиона рублей и избавит страну от палёной водки, которой отравлены десятки тысяч наших сограждан.

Восьмое. Предстоит изменить налоговую систему.

Существующее налогообложение тормозит развитие экономики во всех её отраслях. Наличие НДС приводит к удорожанию отечественной продукции от 10 до 18%, делает её неконкурентоспособной. Налог на имущество и земельный налог с кадастровой стоимости только бы по малому бизнесу и сельскому хозяйству, усиливают нищету простого народа. Налог на имущество и поселебскую землю просто разоряет граждан и сгоняет их с родных и обжитых мест.

Этот разбой надо прекратить. Выпадающие из бюджета доходы призван компенсировать прогрессивный налог на доходы физических лиц. Мы просто обязаны ввести новую шкалу этого налога в России, где 110 человек захватили более трети национального богатства.

Девятое. Пора действовать по принципу: «Забота о стране — это забота о людях». Россия должна стать социальным госу-

дарством не только на бумаге. Число тех, чей доход ниже черты прожиточного минимума, выросло за 2015 год с 16 до 19 миллионов человек. Таковы данные министерства труда и социальной защиты. В этой ситуации крайне необходим отказ от пресловутой оптимизации здравоохранения. Меры социальной поддержки малоимущих граждан нужно не сворачивать, а расширять.

КПРФ настойчиво добивается принятия закона о «летах войны». Всякий раз наша инициатива блокируется «Единой Россией». Но мы не отступим! Поддержка ветеранов — дело нашей чести и совести!

Непосильной ношей для населения стало состояние ЖКХ. Износ его превышает 60%. Проблемы модернизации объектов ЖКХ, строительства и ремонта жилого фонда невозможно разрешить без активного участия государства. Его же задачей должно стать строительство социального жилья. Тарифы с граждан не должны превышать 10% семейного дохода. Позорный налог на капремонт должен быть отменён немедленно.

Десятое. Нужно приложить максимум усилий для защиты и возрождения духовных и культурно-нравственных ценностей.

Общество разлагает пропаганда насилия и пошлости, травят антисоветизмом и русофобией. Некоторые телепрограммы напоминают приступы психопатии. Тем самым под будущее России закладываются смертельно опасные мины. Обезвредить их можно и нужно. Главным нашим союзником в этом деле является сам народ. Он продемонстрировал это, уверенно встав в ряды Бессмертного полка, защищая советскую духовность, отстаивая генеральную ленинско-сталинскую модернизацию, превратившую нашу страну в ведущую державу мира. Такой народный порыв заслуживает глубокого уважения и всемерной поддержки.

В борьбе за новую Россию

Товарищи! КПРФ не только предлагает план антикризисных действий. Партия и её союзники прилагают максимум усилий к тому, чтобы поддержать эти идеи роды и расширять. Наша программа конкретных мер получила одобрение участников международного Орловского экономического форума.

В российском обществе идёт серьёзная политическая борьба за формирование новой экономической политики и её воплощение в жизнь. Достижением нашей фракции в Государственной думе стало принятие закона «О промышленной политике в Российской Федерации». Для его подготовки была создана Межведомственная рабочая группа. С нами сотрудничали представители Академии наук, Торгово-промышленной палаты, различных отраслей экономики. Закон способен помочь в определении горизонтов развития России на 20–30 лет вперёд. Он позволяет усилить регулирующую роль государства в определении приоритетов экономической политики. Разумеется, реализация закона прямо зависит от действий правительства страны. КПРФ будет активно бороться за воплощение его положений в жизнь.

Нам удалось добиться принятия законов: «О территориях опережающего развития» и «О фонде перспективных исследований» и «О государственном оборонном заказе». Однако предусмотренные ими меры не заработают в полной мере, пока отсутствует система государственного планирования. Закон «О стратегическом планировании» также принят по нашему настоянию. КПРФ предлагает создать Госкомитет по стратегическому планированию, который должен возглавить первый вице-премьер. Это позволит обеспечить межведомственную координацию, согласовать, наконец, разрозненные и противоречивые «стратегии» и «программы».

Наша деятельность по защите человека труда и возрождению производства не сво-

дится к парламентской работе. Мы активно пропагандируем опыт народных предприятий. В их числе подмосковный ЗАО «Совхоз имени Ленина» под руководством П.Н. Грудниина, СПК «Звениговский» в Марий Эл, созданный И.И. Казанковым, Усольский свинокомплекс в Приангарье, руководимый И.А. Сумароковым, колхоз «Терновский» на Ставрополье, возглавляемый И.А. Богачёвым. Свою перспективность народные предприятия демонстрируют как на селе, так и в промышленности. Назовём хотя бы Набережно-Челнинский картонно-бумажный комбинат в Татарстане или народное предприятие «Знамя» в Свердловской области.

Народные предприятия доказали свою эффективность. В конце марта мы провели большой разговор об их роли на пленуме Центрального Комитета КПРФ. Такие предприятия способны оказать серьёзную помощь в деле возрождения отечественной промышленности и сельского хозяйства. Но для этого нужно кардинально поменять экономические условия для их работы. Многолетний опыт борьбы народных масс за свои права доказал: надёжная защита экономических интересов трудящихся невозможна без единства действий народно-патриотических сил, без эффективной политической обороны и наступления.

Мы активно поддерживаем рабочие коллективы, отстаивающие свои права. Поддержали мы и справедливый протест водителей-дальнобойщиков против введения грабительской системы поборов. Под пристальным вниманием коммунистов находится ситуация на тыльятинском АвтоВАЗе. На этом промышленном гиганте в который уже раз сокращают штат работников, не выплачивают вовремя зарплату. Мы энергично боремся против рейдерских захватов предприятий. Требуем расследования преступно-халатного отношения к жизни шахтёров Воркуты.

Увы, нынешние официальные профсоюзы часто тормозят развитие рабочего движения. Большинство из них не выполняют своей главной функции — консолидировать трудящихся в отстаивании своих прав. Однако это не повод сидеть сложа руки. В.И. Ленин не случайно называл смешным ребяческим взглядом «совсем учёные и ужасно революционные разговоры» о том, что коммунисты не могут работать в реакционных профсоюзах. Он подчеркнул: «Иначе как через профсоюзы, через взаимодействие их с партией рабочего класса ниде в мире развитие пролетариата не шло и идти не могло». Разоблачая соглашательскую позицию либерально-буржуазной верхушки профсоюзных объединений, мы должны вместе с тем активно сотрудничать с их структурами на местах. КПРФ готова помогать и созданию новых профсоюзов, твёрдо стоящих на позициях защиты интересов трудового народа.

Ключевая задача коммунистов и наших сторонников — наращивание политического влияния в пролетарской среде, внесение в трудовые массы социалистическое сознание. Достижение этих целей представляет взаимный интерес для КПРФ и для всего рабочего класса. Без теснейшей работы с пролетариатом мы будем напоминать мифического Антея, который лишился силы, будучи оторванным от земли.

Солидарность трудящихся и опора на рабочий класс, на трудовые коллективы сегодня особенно важны. Перед Россией стоят серьёзные вызовы и большие угрозы. Они требуют максимальной концентрации сил и энергии российского общества. Требуется проведение нового социально-экономического курса и формирования Правительства народного доверия, Правительства национальных интересов.

Только объединив все государственно-патриотические силы, мы стряжем путь колониального капитализма с родной страной!

Только вместе мы откроем дорогу созиданию и прогрессу!

Только так мы гарантируем развитие и процветание всем, кто живёт честным трудом, благополучием и достатком каждому гражданину России!

Успехов нам всем на этом трудном, достойном и благородном пути!

«Мы правы. Мы сможем»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Неформальный руководитель движения водителей большегрузных автомобилей В.В. Каминский рассказал о непрекращающемся акциях протеста дальнобойщиков, которые игнорируют федеральные СМИ. А «партия власти» продолжает оказывать административное давление, следствием чего стало приравнивание автопробега к демонстрации. Он отметил, что коммунисты первыми пришли на помощь дальнобойщикам, в связи с чем КПРФ заслужила доверие среди водителей большегрузных автомобилей. Каминский призвал все сознательные граждане присоединиться к организации инициативы им протесту.

П.В. Трунев, рабочий авиационного завода им. Ю.А. Гагарина (Комсомольск-на-Амуре), опроверг представление о том, что на оборонных предприятиях ситуация намного лучше, чем в других отраслях. Он рассказал о произволе со стороны руководства, с которым столкнулись рабочие, протестующие против низкой зарплаты и сверхурочных работ. Выступавший отметил, что лишь объединёнными усилиями удалось спасти их от увольнения. В связи с этим П.В. Трунев заявил: «Когда мы солидарны, когда мы боремся за свои права, мы побеждаем!»

Врач А.И. Челканова в своём выступлении заострила внимание на росте негативных тенденций в сфере здравоохранения. Она отметила, что снижение качества жизни, рост нагрузок и нездоровый образ жизни привели к заметному ухудшению общественного здоровья, выражающемуся в том числе в росте социальных заболеваний, таких, как сифилис, туберкулёз, ВИЧ. В каче-

стве главной проблемы выступавшая назвала недостаток финансирования и так называемую оптимизацию медицины, ведущую к деградации отрасли. Она отметила, что ответом на реформы правительства стал массовый протест граждан, который ввиду нарастающей противоречий будет лишь усиливаться.

Представитель трудового коллектива ОАО «АвтоВАЗ» С.В. Егоров рассказал о критической ситуации в экономике города Тольятти. По его словам, руководство автогиганта сознательно уничтожает предприятие и смежные производства. Ликвидируются высокотехнологичные производства, закрыта научно-техническая библиотека. Рабочим грозит массовые увольнения. Выступавший отметил, что тольяттинские коммунисты ведут борьбу с тотальным разрушением. За прошлый год ими были организованы 11 митингов протеста, проведена крупная акция в Самаре, на которой высказывались требования отставки губернатора Меркушина. Для защиты своих интересов рабочими создана независимая региональная профсоюзная организация «Молот». С.В. Егоров высказался в поддержку программы КПРФ, отметив, что политика правительства толкает страну в кризис.

Директор ЗАО «Дашковка» Московской области В.И. Таранин акцентировал внимание на произволе торговых сетей и отсутствии планирования и регулирования со стороны власти, что вынуждает сельхозпроизводителей работать себе в убыток. Также он сообщил о проблемах, связанных с закупкой по завышенным ценам импортной техники и семьям вследствие уничтожения отечественного производства. В.И. Таранин заявил о необходимости

смены курса и отставки правительства. Он также высказался в поддержку КПРФ, на реализацию Антикризисной программы которой сельхозпроизводители возлагают большие надежды.

Врач-психотерапевт из Брянска А.А. Куприянов поделился опытом коллективной борьбы, сочетающей уличный протест с юридической работой. Такой подход, по его словам, позволяет добиваться нужного результата. Выступавший подчеркнул значимость сплочения в борьбе, в связи с чем призвал к созданию всероссийского объединения профсоюзов.

Генеральный директор Буйнакского агрегатного завода Н.М. Нажмутдинов рассказал о социально-экономических проблемах Республики Дагестан. Говоря о том, что кризис приобрёл всероссийские масштабы, он отметил, что участники форума объективны в оценке ситуации в стране. Н.М. Нажмутдинов предложил сделать Совет трудовых коллективов постоянно действующим органом, решения которого будут представляться в федеральном и региональных парламентах.

Председатель профсоюза работников текстильной и лёгкой промышленности Московской области Н.Г. Веселова сообщила, что возлагаемую ею организацию удалось сохрнить лишь совместными с Компартией усилиями. В качестве причины страшного кризиса, охватившего отрасль, она назвала передачу предприятий в руки частным предпринимателям, которые начали уничтожение производства. Говоря об ответственности губернатора Громова и его команды за деградацию экономики региона, Н.Г. Веселова призвала вернуться к рассмотрению вопроса о введении конфи-

скация имущества за подобные деяния. Она также высказалась в поддержку Антикризисной программы КПРФ и заявила о необходимости сплочения усилий независимых профсоюзов.

По завершении выступлений в прениях с заключительным словом к собравшимся обратился Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов.

«Девиз Орловского форума был «Мы правы. Мы сможем», — напомнил Геннадий Андреевич. — Сегодняшний большой совет трудовых коллективов меня убеждает, что этот девиз выбран не случайно». Лидер коммунистов подчеркнул значимость проведения совета на территории народного предприятия, которому удалось пережить все трудности, сохранить коллектив и доказать свою эффективность. Он также напомнил о борьбе Компартии против многочисленных попыток уничтожения совхоза «Звениговский» в Республике Марий Эл, который удалось отстоять лишь совместными усилиями.

Г.А. Зюганов рассказал о трёх опасностях, представляющих на сегодняшний день наибольшую угрозу для нашей страны. В их числе он назвал всемирный финансово-экономический кризис, попытку США поставить под свой контроль европейский и азиатский рынки с целью изоляции России и растущее социальное неравенство в обществе. Говоря о возможных путях выхода из сложившейся ситуации, Геннадий Андреевич заявил о необходимости скорейшей реализации программы народно-патриотических сил левоцентристского толка. При этом он отметил, что для каждого из пунктов Антикризисной программы, предложенной КПРФ, разработан соответствующий

проект закона, поддержанный ведущими специалистами. Лидер коммунистов напомнил об уникальном опыте советской модернизации, требующем внимательного изучения. Геннадий Андреевич также указал на то, что Ленину и Сталину удалось за короткий срок превратить разорённую страну в мировую державу. Он осудил попытки искажения истории Отечества, очернения советского прошлого. «У нас есть основа для очень эффективной, энергичной работы. Но исключительно важно дойти до граждан и донести наши десять пунктов», — подчеркнул Г.А. Зюганов. Он призвал уделить особое внимание работе с избирателями в течение весенних месяцев.

По итогам форума были приняты резолюция и обращение Совета трудовых коллективов. В завершение Г.А. Зюганов проинформировал собравшихся о мероприятиях, намеченных ЦК КПРФ на ближайшее время. Также он сообщил о том, что Компартия продолжает оказывать помощь Донбассу, ведёт работу по возрождению детского лагеря «Артек» в Крыму, организует конкурс талантливых детей из малообеспеченных семей. Лидер коммунистов рассказал об успехах спортивного клуба КПРФ, завоевавшего первое место в чемпионате по мини-футболу среди молодёжных команд, о достижениях комсомольки Марьяны Наумовой, занесённых в Книгу рекордов Гиннесса.

Завершая своё выступление, Г.А. Зюганов поздравил женщин с наступающим Международным праздником 8 марта.

По окончании заседания участники Совета трудовых коллективов возложили цветы к памятнику В.И. Ленину.

Алексей БРАГИН, Павел ОРЕХОВ, Руслан ТХАГУШЕВ.

Памяти вождя



В субботу, 5 марта, КПРФ и Ленинский комсомол, общественная организация «Дети войны» провели акцию, приуроченную к 63-й годовщине со дня кончины Иосифа Виссарионовича Сталина.

ВОЗГЛАВИЛ ШЕСТЬДЕСЯТЬ первый заместитель Председателя ЦК КПРФ Иван Мельников (на снимке). Колонна тех, кто пришёл поклониться И.В. Сталину, включала более трёх тысяч человек. По завершении церемонии Иван Мельников дал интервью журналистам. Он высоко оценил деятельность Сталина, в том числе и в сохранении глобального мира на планете. Особый упор был сделан на развитие в стране науки и образования. И.И. Мельников рассказал о том, что в трудные годы Великой Отечественной войны в стране были созданы две академии: медицинских наук и педагогических наук. Получила развитие широкая сеть научно-исследовательских и образовательных учреждений. Заслуга Сталина огромна в создании «атомного проекта», который стал основой безопасности страны. Ведущая роль принадлежит Иосифу Виссарионовичу в создании Организации Объединённых Наций. С годами роль И.В. Сталина в становлении Советского государства становится всё очевиднее. Вот почему в дни памяти вождя к нему на могилу приходят так много людей.

msk.kprf.ru Фото Оксаны БУДАРИНОЙ.

Конституционный переполох

Несколько граждан Румынии что хотят, то и творят в Молдавии

4 марта Конституционный суд Молдавии принял постановление, которое повергло в шок молдавское общество. Суд принял ряд решений, касающихся способа избрания президента страны, в том числе полностью изменил ст. 78 Конституции страны, и постановил срочно опубликовать Конституцию с внесёнными в неё изменениями. Суд отменил конституционные нормы, введённые 5 июля 2000 года, которые преобразовали Молдавию в парламентскую республику, где президент избирался уже не всенародным голосованием, а депутатами парламента. Другие новации: президентом теперь может стать любой гражданин, владеющий государственным языком (то есть румынским), последние 10 лет проживающий на территории Молдавии, а также достигший возраста 40 лет (раньше было 35).

ЭТО УЖЕ не первое грубое перетряхивание основ государства, осуществляемое кучкой лиц, являющихся гражданами Румынии. Некоторые из них прилетают на судебные заседания самолётом и, «отработав», снова улетают в Румынию. Явно превышая свои полномочия, требующие от судей всего лишь толкования спорных нормативных актов на предмет соответствия их Конституции страны, Конституционный суд за раз принимает решения с требованием обязательного введения новых и очень серьёзных изменений в основы государственного устройства и его функционирования, в направлении румынизации.

При этом суд не особо-то чит и сам Основной Закон. Так, в 2013 году ради ликвидации самого понятия «молдавский язык» суд посчитал, что Декларация о независимости Молдавии имеет более высокий статус, чем Конституция страны, и в споре, на каком же языке говорят граж-

дане республики, постановил, что в соответствии с Декларацией о независимости они говорят на румынском языке, а не на молдавском, как указано в Конституции.

Нынешнее вторжение в Основной Закон превзошло всё ранее содеянное. Было отброшено требование Венецианской комиссии (европейский институт, занимающийся нормированием правовых изменений) о том, что «в случае необходимости осуществления существенного конституционного пересмотра демократическая политическая парламентская процедура предпочтительнее, чем юрисдикционная процедура». Проще говоря, Венецианская комиссия считает, что Конституцию надо менять в парламенте, а не в конституционных судах. Восстанавливая статус-кво и нормы 2000 года, Конституционный суд самовольно изменил сам статус-кво (например, увеличил возрастную ценз для президента с 35 до 40 лет).

Молдавская оппозиция ответила на серьёзную ревизию основ государственного устройства резким неприятием, несмотря на то, что Конституционный суд вроде бы исполнил заказ оппозиции, требующей всё последнее время как раз всенародного выбора президента страны. Один из лидеров оппозиции, Р. Усатый, назвал действия Конституционного суда «публичным изнасилованием конституции».

Мы добавили прямого избрания президента народом и сейчас остаёмся на тех же позициях, но в правовом государстве существуют процедуры изменения Основного Закона, — заявил он. — Не понимаю, чему радуются некоторые политики, когда несколько граждан Румынии в Конституционном суде по заказу олигарха Плахотнюка подменяют собой законодательную власть, по сути, аннулируют положения, по которым Молдова функционировала 16 лет.

Молдавские коммунисты указали на некоторые особенности нового демарша Конституционного суда.

— Вопрос о конституционности закона от 5 июля 2000 года (по изменению Конституции. — Л.Л.) был рассмотрен Конституционным судом ещё 18 мая 2001 года, и по нему было принято окончательное решение (то есть не подлежащее обжалованию и отмене. — Л.Л.), — отметил лидер коммунистов В. Воронин.

— Уж то, что это решение готовилось долго и втайне, а также то, что оно вынесено накануне четырёх дней отдыха, и то,

что это случилось тогда, когда платформа «Достоинство и правда» практически завершила сбор подписей для проведения референдума (по изменению Конституции в части назначения прямых выборов президента. — Л.Л.), вызывает много вопросов. Вспомните, как члены Конституционного суда по своему желанию и исходя из интересов их румынского гражданства вывернули наизнанку 13-ю статью Конституции и изменили название языка с «молдавский» на «румынский». И тогда это им сошло с рук. Да и во многих других случаях никто как бы не обращает внимания на их по сути антигосударственные и антинациональные деяния. Такая вседозволенность дорого может обойтись. Конституционный суд и его решения становятся всё более непредсказуемыми и опасными. Надо всем нам вместе подумать, как остановить зарвавшихся «конституционалистов» пока не поздно.

Исходя из решения Конституционного суда в Молдавии сейчас складывается совершенно новая политическая обстановка. Выборы президента страны должны быть проведены в двухмесячный срок по окончании полномочий действующего президента Н. Тимофти (а это произойдёт 23 марта). Однако в парламенте считают, что эти выборы вряд ли удастся организовать хотя бы к осени.

Лев ЛЕОНОВ.
(Соб. корр. «Правды»).

г. Кишинёв.

В фокусе — Центральная Азия

Киргизско-американские отношения готовятся к «перезагрузке». Страны собираются заново заключить соглашение о сотрудничестве, разорванное в прошлом году, и восстанавливают контакты по целому ряду направлений.

Многовекторность в денежном эквиваленте

ОТЛИЧИТЕЛЬНОЙ особенностью внешней политики Киргизии является её подчинённость финансовым интересам правящей верхушки. Апофеозом подобной зависимости стало пятилетнее правление Курманбека Бакиева. Заявив в 2009 году о выводе американской базы «Манас», президент добился от России выделения кредита объёмом 2 миллиарда долла-

то, что в августе прошлого года Бишкек денонсировал соглашение о сотрудничестве от 1993 года, предусматривавшее широкие привилегии для американских организаций и их сотрудников. Так власти Киргизии отреагировали на присуждение премии американского госдепартамента Азимжану Аскарову, осуждённому на пожизненное лишение свободы по

тества этот орган выполняет роль министерства обороны) Маратом Кенжисариевым. Последний заявил, что республика заинтересована в укреплении связей с Вашингтоном по таким направлениям, как военное-техническое сотрудничество и подготовка офицерских кадров в американских военных учебных заведениях.

Любопытно, что сближение



ров. Однако база, пусть и под другой вывеской, в стране осталась, а Бишкек в дополнение к российской получил американскую финансовую помощь. Нынешней власти до столь беззастенчивого торга национальными интересами ещё далеко, но она демонстрирует довольно быстрые шаги в этом направлении, что доказывают события последних месяцев.

Убедительная победа Алмазбека Атамбаева на президентских выборах 2011 года во многом была связана именно с его пророссийской риторикой. Глава республики обещал поставить точку в пребывании авиабазы «Манас», а также начать восстановление промышленности, опираясь на связи с партнёрами по постсоветскому пространству — прежде всего с Россией. Вплоть до недавнего времени провозглашённый курс работал без особых сбоев. Американские военные действительно покинули территорию Киргизии, страна вступила в Евразийский экономический союз. Шедшие финансовые вливания со стороны Москвы позволяли киргизскому правительству латать бюджетные дыры и последовательно снижать традиционно высокий градус общественного недовольства. Появились и «первые ласточки» экономического возрождения в виде соглашения о строительстве Верхне-Нарынского каскада ГЭС и Камбаратинской ГЭС-1.

В то же время отношения с США становились всё более прохладными. Дело дошло до

обвинению в организации межрегиональных столкновений. Однако тучи над отношениями двух стран нависали недолго. Уже в октябре руководство республикой рашадно приняло госсекретаря США, совершавшего турне по региону. В Бишкеке Джон Керри открыл новое здание американского посольства и комплекс зданий Американского университета (на снимке). Тогда же министр иностранных дел Киргизии Эрлан Абдылдаев заявил, что «отношения с США будут активно развиваться по всем направлениям».

И вот в потеплении отношений наступил новый этап. Во время встречи со спикером парламента Асылбеком Жээнбековым посол США Шейла Гуттлин заявила, что на уровне правительства ведётся работа по заключению нового соглашения о сотрудничестве. В планы киргизского кабинета обновление этой информации, видимо, не входило. Пресс-служба правительства поспешила заявить, что о новом соглашении ей неизвестно. В то же время официальный представитель МИД Нурлан Суерлов не подтвердил, но и не опроверг слова посла, заявив, что Бишкек и Вашингтон «находятся в поиске путей дальнейшего сотрудничества».

Параллельно с этим укрепляется сотрудничество Киргизии и США в военной сфере. Во время встречи Шейлы Гуттлин с председателем государственного комитета по делам обороны (в структуре нового прави-

с США ускорило после решения властей Киргизии денонсировать соглашения с Москвой о строительстве гидроэлектростанций. Совпадение это назвать сложно. Наблюдая испытываемые Россией экономические трудности и подозревая, что обильных финансовых вливаний в ближайшее время не предвидится, чиновники решили «диверсифицировать» направления внешней политики, а заодно и источники зарубежной помощи. Это подтвердил заместитель председателя парламентского комитета по международным делам и обороне Абулвахаб Нурбаев, избранный, кстати, по списку правящей Социал-демократической партии. В интервью одному из информационных агентств депутат открыто заявил, что кризис в странах, которые являются стратегическими партнёрами Киргизии, отразился на самой республике. «Они тянут нашу страну за собой», — пояснил Нурбаев и добавил, что в этих условиях необходимо вести многовекторную политику и налаживать отношения со странами, имеющими интерес к Киргизии.

Проблема в том, что данный «интерес» ограничивается финансовой составляющей и выгоден не стране в целом, а небольшой кучке лиц, обладающих властью. По этой причине пресловутая многовекторность может снова втянуть республику в рискованные авантюры и принести ей новые потрясения.

Автономия под угрозой ликвидации

Жители Горного Бадахшана в Таджикистане опасаются ликвидации автономного статуса региона. На это указывают риторика центральных СМИ, а также заявления ряда политиков. Введение унитарного устройства республики может стать продолжением реформ, усиливающих личную власть Эмомали Рахмона.

ОТ ТОМ, что Таджикистан вступил в полосу реформ — зачастую весьма неоднозначного характера — «Правда» уже сообщила. Главной новацией является конституционная реформа, предусматривающая, в частности, возможность для Рахмона избираться неограниченное число раз, снижение возрастной планки для кандидатов в президенты с 35 до 30 лет (в стране считают, что эту норму специально подгоняют под сына главы государства — Рустема Эмомали) и запрещающая создание политических партий религиозного характера. В ныне действующей Конституции подобный запрет отсутствует, что являлось уступкой оппозиции после мирных соглашений 1997 года. Кроме того, новая редакция Основного Закона должна закрепить президентскому форуму правления.

Согласно решению парламента, референдум по принятию поправок в Конституцию состоится 22 мая. В успехе реформы таджикские власти уверены. Оппозиция в республике фактически разгромлена. 9 февраля в Душанбе начался суд над руководителями Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ). Остальные более или менее независимые политические силы после показательной расправы над ПИВТ стараются не лезть на рожон.

Однако недовольство в стране может вспыхнуть в любой момент. Одна из причин кроет-

ся в возможном лишении Горно-Бадахшанской автономной области особого статуса. Это будет означать ликвидацию самостоятельности региона, обретенной благодаря Советской власти почти сто лет назад. В 1923 году Бадахшан на правах отдельной области вошёл в состав Туркестанской АССР, а в 1924-м в качестве автономной области присоединён к Таджикской АССР. Обособленность региона вызвана его этнокультурным своеобразием. Большую часть населения Горно-Бадахшанской АО составляют памирские народы (шугнаны, русшаны и т.д.), исповедующие исмаилизм — направление шиитской ветви ислама.

После распада СССР и начала гражданской войны в Таджикистане в регионе усилились сепаратистские настроения, а население Горного Бадахшана в своей основной массе поддерживает оппозицию. После национального примирения центральные власти подтвердили автономный статус региона, но на сегодняшний день самостоятельность фактически остаётся только на бумаге: её остатки ликвидированы таджикскими властями под прикрытием борьбы с криминальными группировками.

И вот теперь определённые силы в Душанбе, видимо, решили окончательно лишить область автономного статуса. Среди политиков правящего лагеря всё чаще слышатся призы-

вы к введению унитарного устройства Таджикистана (на это, например, настаивал недавно скончавшийся депутат парламента и экс-глава Центра стратегических исследований при президенте Сухроб Шарифов).

Обращает на себя внимание и поведение государственных средств массовой информации. 19 февраля заместитель председателя Союза писателей Ато Мирходжа обратился к главе Госкомитета по теле- и радиовещанию Махмадсаиду Пирзоде с просьбой разобраться в политике ведущих СМИ, которые словно по указке сверху стали называть Горно-Бадахшанскую автономную область просто Бадахшанской областью. По мнению Мирходжа, такие действия могут привести к искусственному разжиганию конфликтов. «Никто не имеет права по своему усмотрению нарушать закреплённое в Конституции название крупнейшей области республики», — подчеркнул он.

Кстати, о Конституции. Выдвинув идею о внесении в неё изменений, власти долгое время не публиковали текст поправок, а ограничившись перечислением статей, которые подвергнутся исправлению. В их числе оказалась и статья 7, определяющая особый статус Горного Бадахшана. Это вызвало тревогу среди населения, что, в частности, выразилось в распространении протестных обращений среди пользователей социальных сетей. Лишь после публикации изменений выяснилось, что правка пресловутой статьи имеет всего лишь грамматический характер.

Исключать, что власти Таджикистана рано или поздно вернутся к этому вопросу, однако, нельзя. Взяв курс на максимальную централизацию и уничтожение малейших оппозиционных очагов, окружение Эмомали Рахмона может попытаться распространить опыт расправы с ПИВТ на целый регион.

Сергей КОЖЕМЯКИН.
(Соб. корр. «Правды»).

г. Бишкек.

Пuls планеты

● ПАРИЖ. Во Франции прошло свыше 140 демонстраций и забастовок в знак протеста против готовящейся реформы трудового законодательства, инициированной премьером Мануэлем Вальсом и разработанной министром труда Мирьям Эль-Хомри. В рамках законопроекта изменения коснутся, в частности, 35-часовой рабочей недели, считающейся одним из ключевых достижений французской социальной системы. К забастовке присоединились профсоюзы столичного метро и Национальной компании железных дорог Франции SNCF, требующие улучшения условий труда.

● БРЮССЕЛЬ. Евросоюз и Турция достигли договорённости сократить поток нелегальной миграции в Европу. Анкара согласилась принять обратно всех экономических переселенцев, пересекших Эгейское море и приплывших на греческие острова, однако не имеющих законных оснований для получения убежища в ЕС. Со своей стороны Брюссель обязался забрать из Турции по принципу «один на один» сирийских иммигрантов, обладающих правом на получение статуса беженца. Евросоюз также пообещал отменить до конца июня визовый режим для краткосрочных поез-

док турецких граждан и предложить Анкаре дополнительные — сверх выделенных ранее 3 млрд. евро — средства на разрешение миграционного кризиса.

● ЛАНСИНГ — ДЖЕКСОН. Претендент в кандидаты на пост президента США от Республиканской партии миллиардер Дональд Трамп одержал победу на первичных выборах в штатах Мичиган и Миссисипи. Между тем более 70 видных деятелей партии выступили с открытым письмом, в котором высказались против участия магната в президентских выборах, поскольку его избрание якобы угрожает безопасности страны. В стане демократов продолжается борьба между экс-госсекретарём Хиллари Клинтон, выигравшей в Миссисипи, и сенатором Берни Сандерсом, захватившим лидерство в Мичигане.

● ВАЛЕНСИЯ. Ещё один шаг на пути к гендерному равенству: к 8 Марта в этом испанском городе установлены светофоры, на которых теперь в качестве пешехода изображена и женская фигура. Новые оптические устройства пока размещены на 20 перекрестках. При этом на одной стороне дороги светится мужской силуэт, а на другой — женский. (По сообщению информационистки подготовила Елена МОРОЗОВА).

Социальный протест за рубежом



В ПРЕДВЕРИИ франко-итальянского саммита в Венеции прошла акция протеста против строительства скоростной ветки железной дороги между Туринно и Лионо и возможного разрешения для круизных лайнеров проходить по Венецианской лагуне. Около десятка демонстрантов на лодках пытались прорваться в установленную полицией «красную зону», ближе к месту встречи премьера Италии Маттео Ренци и президента Франции Франсуа

Олланда. Протесты состоялись не только на воде, но и на суше. Манифестанты на площади Святого Марка требовали отказаться от дорогостоящих и ненужных проектов, направив средства в сферу образования и медицину. «Нет — большому кораблям, скоростным поездам и строительным работам, разрушающим наши города!» — скандировали демонстранты.

Фото Рейтер.

Япония: объединение оппозиционных сил

Одной из главных тем в японских СМИ продолжает оставаться изменение тактики парламентских оппозиционных партий. Как стало известно, пять влиятельных партий оппозиции (Коммунистическая, Демократическая, Социал-демократическая, Партия инноваций и Партия народа) договорились об объединении усилий в борьбе против политики премьер-министра Синдзо Абэ. Ряд печатных изданий расценили этот шаг как серьёзный вызов и удар по курсу премьера С. Абэ в целом и его позиции о роли вооружённых сил в частности.

ОТМЕТИМ, что встреча руководителей упомянутых политических сил состоялась благодаря инициативе Компартии Японии (КПЯ). Она проходила 19 февраля в здании японского парламента. На ней, как сообщает еженедельник «Джапан пресс уикли», лидеры пяти партий обсудили и приняли решения о сферах сотрудничества.

Во-первых, было достигнуто соглашение о совместном внесении в палату представителей парламента Японии законопроект об аннулировании пакета законов, касающихся вопросов безопасности. Напомним, что речь идёт о 10 пересмотренных и одном новом законе, которые вступают в силу 29 марта. Данные акты впервые

со времени окончания Второй мировой войны предоставят возможность использования Японией в рамках соглашения о коллективной самообороне своих вооружённых сил в военных конфликтах в третьих странах. Как известно, эти законы, проваданные действующим премьером С. Абэ, вызвали по всей Японии широкие антивоенные протесты и настоятельные призывы японской общественности к объединению оппозиционных сил.

На пресс-конференции, после процедуры внесения в нижнюю палату парламента упомянутого законопроекта, депутат КПЯ, председатель Комиссии по политическим вопросам Кокута Кейджи указал, что данный документ отражает ре-

шительное требование общественного мнения об отмене антиконституционных милитаристских законов и имеет своей целью добиться восстановления конституционализма.

Как отмечает далее «Джапан пресс уикли», лидеры оппозиционных партий также договорились о единстве действий, с тем чтобы добиться отстранения от власти правительства во главе с С. Абэ, а на предстоящих этим летом выборах в верхнюю палату парламента совместно потеснить нынешнюю правящую коалицию таким образом, чтобы она стала политической силой, находящейся в меньшинстве. В этих целях партийная пятёрка будет тесно сотрудничать в предвыборной кампании и в парламентской деятельности.

Приводя свою оценку межпартийных договорённостей, председатель КПЯ Кадзуо Сии заявил, что они являются чрезвычайно важным историческим событием. По его словам, это — наглядное действие в ответ на твёрдый общественный запрос о необходимости совместной борьбы оппозиционных партий, а также большой

шаг вперёд в том, что касается восстановления пацифизма, конституционализма и демократии в Японии. В практическом плане руководящие высказанные партии уже приступило к совместному отбору единых кандидатов для голосования на выборах по одномандатным округам.

В публикациях «Джапан пресс уикли» отмечается, что в предвыборной кампании Компартия намерена подчеркнуть позиционировать себя как политическую силу, прямо противостоящую курсу правительства С. Абэ, в то же время открытую для сотрудничества с широкой общественностью и оппозиционными партиями; а также как партию, имеющую проработанные планы по выводу Японии из нынешнего экономического кризиса.

Компартия, как подчеркнул еженедельник, в переговорах о сотрудничестве на выборах будет предпринимать попытки по формированию консенсуса среди оппозиционных партий в направлении реализации идеи о национальном коалиционном правительстве. В своём подходе Компартия Японии

придерживается принципа совместного поиска консенсуса в решении общенациональных проблем и готовности отложить в сторону имеющиеся разногласия.

В объявленной повестке дня встречи лидеров оппозиционных партий значится не только обсуждение текущих вопросов сотрудничества в предвыборной кампании, но и оценка реальных итогов «Абэномики», или экономической политики премьер-министра С. Абэ, грядущее повышение налога на потребление, вступление Японии в Договор о зоне свободной торговли в Азиатско-Тихоокеанском регионе, а также планы Вашингтона по строительству новой военной базы США на Окинаве. Как важный факт, подтверждающий приверженность пяти партий к сотрудничеству, еженедельник отмечает участие их партийных лидеров в открытии февральского съезда Социал-демократической партии (СДП). При этом указывается, что участие на уровне председателя Компартии стало первым за всю историю отношений КПЯ и СДП.

Андрей БИРЮКОВ.

Прибалтийский блеф

Второй акт судилища через четверть века

ЛИБЕРАЛЬНО-ФАШИСТСКИЙ режим Литовской Республики с первых дней своего существования начал расправу со своими противниками. 22 августа 1991 года была незаконно запрещена Коммунистическая партия Литвы (на платформе КПСС), национализировано имущество партии. Летом 1999 года за свои политические убеждения первый секретарь ЦК КПЛ профессор М. Бурковичус был осуждён на 12 лет, секретарь ЦК КПЛ Ю. Куоляис — на 5 лет, заведующий отделом пропаганды профессор Ю. Ермаловичус — на 8 лет, всего было осуждено 6 подсудимых из 51, другие оказались вне досягаемости литовских властей. Однако для них отменили срок давности, разскивают по всей Европе.

И вот спустя 25 лет началось второй суд о деле 13 января 1991 года. Дело состоит из 709 томов, один лишь обвинительный акт — из 13 томов. Обвиняемые в военных преступлениях и преступлениях против человечности граждане России, Бе-

лоруссии и Украины могут быть осуждены заочно, объявил Вильнюсский окружной суд. Прокуроры заявили, что дела заочно можно рассматривать, если обвиняемые надлежащим образом были проинформированы о заседаниях и не явились в суд. Процесс должен быть завершён летом этого года.

По версии литовских властей, при попытке штурма советскими военными 13 января 1991 года телебашни и здания Комитета радио и ТВ в Вильнюсе погибли 14 человек, 31 получил тяжёлые ранения, более 1000 человек — ранения других степеней тяжести.

За «военные преступления и преступления против человечности» в Литве очно судят только двух обвиняемых —

гражданин РФ. Это бывшие соратники офицеры — проживающий в Вильнюсе Геннадий Иванов, который в 1991 году был начальником службы ракетно-артиллерийского вооружения 107-й мотострелковой дивизии, и арестованный в Литве гражданин РФ Юрий Мель, страдающий тяжёлой формой диабета, который, по данным прокуроров (в ту пору 22-летний лейтенант), находился в одном из советских танков во время штурма Вильнюсской телебашни. Обвинения также предъявлены бывшему офицеру КГБ М. Головазову, бывшему министру обороны СССР Д. Язову, бывшему главе Вильнюсского гарнизона Советской Армии В. Усхопичу, второму секретарю Ком-

партии Литвы В. Шведу, секретарю Центрального Комитета Компартии Литвы (на платформе КПСС) А. Науджонасу. Всего 69 граждан Украины, России и Белоруссии.

Бывший министр обороны Советского Союза Д. Язов обвиняется в том, что в конце 1990 года он создал организованную группу из 160 военных и политических деятелей с целью возвращения Литвы в состав СССР.

Президент Литвы Д. Грибаускайте заявила, что исторический процесс «о деле 13 января 1991 года» проходит с опозданием. Первый после восстановления независимости руководитель Литвы В. Ландсбергис выразил сомнения в справедливости суда по делу о вильнюсских событиях 13 ян-

варя 1991 года, поскольку в процессе не участвует экс-президент СССР М. Горбачёв.

В Литве события 13 января 1991 года официально трактуются как агрессия против независимой Литвы. Согласно распространённой здесь версии, части Советской Армии в январе 1991 года пытались захватить власть в провозглашённой независимости от СССР республике. Любые попытки разбраться в тех давних событиях караются как отрицание советской агрессии.

Известный литовский политик А. Палецкис несколько лет назад в дискуссии на радио заявил, что в событиях тех дней много неясностей, а некоторые свидетели тех событий утверждают, что жертвы среди гражданских лиц случились из-за провокации самих литовцев. «Выясняется, что, возможно, свои стрельба в своих». За эту фразу А. Палецкис стал первым осуждённым по статье «Отрицание советской агрессии».

Юлюс ЯНУЛИС.

г. Вильнюс.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 14 МАРТА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро».
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 1.00, 3.00 Ново-сти.
9.20, 4.05 «Контрольная закупка».

РОССИЯ 1

9.00, 9.15 «Утро России».
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 Ве-сти.
9.55 «О самом главном».

ТВЦ

6.00 «Настроение».
8.05 «ПРИСТУПИТЬ К ЛИКВИДАЦИИ».
10.40 «Олег Стриженов. Никаких компро-миссов».
11.30, 14.30, 19.40, 22.00 События.

НТВ

5.00 «СУПРУГИ».
6.00 «Новое утро».
9.00 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА».
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.

РОССИЯ К

7.00 Канал «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культу-ры.
10.15, 1.40 «Наблюдатель».

МАТЧ!

6.30 «Великие футболисты». Лионель Месси. 12+.
7.00, 9.00, 10.05, 11.45, 13.45, 22.30 Но-вости.
7.05, 13.50, 1.00 Все на Матч!

ВТОРНИК, 15 МАРТА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро».
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.15, 3.00 Ново-сти.

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России».
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 Ве-сти.
9.55 «О самом главном».

ТВЦ

6.00 «Настроение».
8.10 «Доктор И...» 16+
8.45 «ССОРА В ЛУКАШАХ».
10.35 «Кирилл Лавров. Рыцарь петербург-ского образа».

НТВ

5.00 «СУПРУГИ».
6.00 «Новое утро».
9.00 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА».
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культу-ры.
10.15, 1.55 «Наблюдатель».

МАТЧ!

6.30 «Великие моменты в спорте». 12+
7.00, 9.00, 10.05, 10.40, 12.15, 13.30, 17.00, 18.15 Новости.
7.05, 12.20, 18.20, 0.40 Все на Матч!

СРЕДА, 16 МАРТА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро».
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.15, 3.00 Ново-сти.

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России».
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 Ве-сти.
9.55 «О самом главном».

ТВЦ

6.00 «Настроение».
8.10 «Доктор И...» 16+
8.40 «ЗМЕЕЛОВ».
10.35 «Александр Михайлов. Я боролся с любовью».

НТВ

5.00 «СУПРУГИ».
6.00 «Новое утро».
9.00 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА».
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культу-ры.
10.15, 1.55 «Наблюдатель».

МАТЧ!

6.30 Обзор Чемпионата Испании.
7.00, 9.00, 10.05, 11.10, 13.00, 15.05, 18.30 Новости.
7.05, 18.35, 0.45 Все на Матч!

ЧЕТВЕРГ, 17 МАРТА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро».
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.15, 3.00 Ново-сти.

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России».
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 Ве-сти.
9.55 «О самом главном».

ТВЦ

6.00 «Настроение».
8.10 «Доктор И...» 16+
8.40 «ЧУЖА РОДИЯ».
10.35 «Елена Проклова. Обмануть судь-бу».

НТВ

5.00 «СУПРУГИ».
6.00 «Новое утро».
9.00 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА».
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культу-ры.
10.15, 1.55 «Наблюдатель».

МАТЧ!

6.30 Обзор Лиги чемпионов.
7.00, 9.00, 10.05, 11.10, 15.30, 17.45, 18.40, 20.00 Новости.
7.05, 11.15, 15.35, 20.05, 1.05 Все на Матч!

ПЯТНИЦА, 18 МАРТА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00 «Доброе утро».
9.00, 12.00, 15.00, 18.00, 0.15, 3.00 Ново-сти.

РОССИЯ 1

5.00, 9.15 «Утро России».
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 Ве-сти.
9.55 «О самом главном».

ТВЦ

6.00 «Настроение».
8.05 «СЛУЧАИ В КВАДРАТЕ 36-80».
9.35, 11.50, 14.50 «ЛЮБОВЯТНАЯ ВА-РАВА-3».
11.30, 14.30, 22.00 События.

НТВ

5.00 «СУПРУГИ».
6.00 «Новое утро».
9.00 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА».
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегодня.

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроньюс».
10.00, 15.00, 19.30, 23.30 Новости культу-ры.
10.15, 1.55 «Наблюдатель».

МАТЧ!

6.30 Обзор Лиги чемпионов.
7.00, 9.00, 10.05, 11.10, 15.30, 17.45, 18.40, 20.00 Новости.
7.05, 11.15, 15.35, 20.05, 1.05 Все на Матч!

СУББОТА, 19 МАРТА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
6.00, 10.00, 12.00, 18.00 Новости.
6.10 «ПАРФЮМЕРША».
6.40 «Играй, гармонь любимая!».

РОССИЯ 1

6.00, 9.15 «Утро России».
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 Ве-сти.
9.55 «О самом главном».

ТВЦ

5.50 «Марш-бросок».
6.20 «АБВГДейка».
6.50 «РУМПЕЛЬШТИЛПЕНДЕН».
7.50 «Православная энциклопедия».

НТВ

5.00 «Хорошо там, где мы есть!» 0+
5.35, 23.55 «УЧАСТКОВЫЙ».
7.25 «Смотр». 0+

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроньюс».
10.00 «Библейский сюжет».
10.30 «ДНЕВНОЙ ПОЕЗД».
12.05 «Маргарита Терехова».

МАТЧ!

6.30 «Вся правда про...» 12+
7.00, 8.05, 10.00, 11.35, 13.45, 14.55, 16.40, 21.25 Новости.
7.05 «+1», 16+

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 МАРТА

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
6.00, 10.00, 12.00, 18.00 Новости.
6.10 «ПАРФЮМЕРША».
6.40 «Играй, гармонь любимая!».

РОССИЯ 1

6.00, 9.15 «Утро России».
9.00, 11.00, 14.00, 17.00, 17.50, 20.00 Ве-сти.
9.55 «О самом главном».

ТВЦ

6.00 «ЗАПАСНОЙ ИГРОК».
7.35 «Фактор жизни».
8.05 «ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАПУЦИ-НОВ».

НТВ

5.00, 23.55 «УЧАСТКОВЫЙ».
7.00 «Центральное телевидение».
8.00, 10.00, 13.00, 16.00 Сегодня.

РОССИЯ К

6.30 Канал «Евроньюс».
10.00 «Обыкновенный концерт с Эдуар-дом Фирсовым».
10.35 «ЛЮБИМАЯ ДЕВУШКА».
12.45 Приключный домик. «Три свадьбы уд-мурта».

МАТЧ!

6.30 Смешанные единоборства. UFC.
Формула трансляция из Австралии.
7.45 Формула-1. Гран-при Австралии.
Прямая трансляция.
10.05 «Твои правила». 12+

Время выбирать «Правду»
Во всех почтовых отделениях России проводится подписка на газету «Правда» на апрель — июнь 2016 года.
Наш индекс остаётся прежним — 50102.

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: В.П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), Н.М. КОЖАНОВ, В.С. КОЖЕМКО, Т.Н. СМЕРНОВА.
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г.

Адрес РЕДАКЦИИ и ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Прав-да», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редак-ция газеты «Правда».
ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.
ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекла-мы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».
Отпечатано в АО «ПК Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1.
Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.
Тираж 16-02-00393.
Подписной индекс 50102. Общий тираж 100 300.
Подписано в печать 09.03.2016. 1 2 3 4 5 6 7 8
По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.